

# Pátek

LIDOVÉ NOVINY

24. 2. 2012 / č. 8 / samostatně neprodejné

**Radoslav Brzobohatý**  
**Život podle horoskopu**

**Rozhovor:**

Radovan Brzobohatý vypravuje o svém, životě a šestnáctiprocentní naději na přežití.

**Téma:**

Vznikl nový fenomén. V nákupních centrech vám naservírují kulturu i sport, aniž byste se museli pustit madla vozíku.

**Manželky premiérů:**

Pavla Topolánková, za podporu a věrnost se dočkala rozvodu.

**Průvodce:**

Tip na skvělý víkend: Podrobný průvodce po imperiálních kavárnách Budapešti.

**Portrét:**

Psycholožka Václava Masáková o rodičích uvězněných v dětské hlavě

**Gurmán:**

Koncert pro svíčkovou a foie gras

**Auto:**

Porsche 911

**Na cestě:**

Ladyboys, od žen k nerozeznání

**Písnička:**

Matadors: Zlatý důl



**+ Program TV na celý týden**

**se sloupky osobností:** Kačer • Franz • Bednářová • Bosák • Rynda • Štindl • Špátová

V nákupních centrech se konají sportovní utkání, koncerty vážné hudby, vystupují tu televizní baviči i popové hvězdičky. Kulturu vám tu naservírují, aniž byste se museli pustit madla nákupního vozíku. To je přece skvělá symbióza.

Více na str. 14.



## Zeptej se táty

**M**ému otci se říkalo chodící encyklopedie. Měl tak velkou hlavu, že když při promociích svých studentů oblékal talár, nenašli pro něj baret. A do té hlavy pětasedmdesát let soukal informace, fakta, data. Vystudoval univerzitu a zároveň konzervatoř, naučil se několik jazyků, přednášel, psal, komponoval, dirigoval. Jako dítě jsem taky nikdy nic nehledala v naučném slovníku (vševědoucí strýček Google ještě neexistoval). Prostě jsem se šla zeptat táty.

Táta leží v rodinné hrobce na kopečku za Heřmanovým Městcem už víc než třicet let. To z člověka zbude jen kostra, možná ani to. A kde jsou dnes všechny ty informace z jeho hlavy? Co by se ušetřilo času, námahy i nákladů, kdyby se na nějaké flešce šouply do novorozence, například mě, takže bych nemusela začínat od Emy, co má mísu, ale rovnou speciální teorií relativity nebo nějakou symfonií. No, možná by mě to pak na světě ani nebavilo. Kdo ví.

Když jsme u rodičů – taky dnes děláte přesně ty věci, které jste jako děti u své matky nebo otce nesnášeli? Skoro jako by náš mozek kontroloval nějaký parazit nebo ho někdo naprogramoval. A taky ano: Rodiče dábelky ovlivňují naše životy přes emoční programy nahrané v našich hlavách, aniž o tom většinou víme. Oni jediní měli totiž do našich mozků přímý vstup, jaký už nikdo později nemá. Ze začátku jim věříme úplně všechno. A vypadá to přitom tak nenápadně: „Podívej se na bratra,

jak je hodný a dobře se učí.“ (Tak to měl Václav Havel.) „Tys dostala dvojku? S tebou to jde z kopce!“ (To říkal otec-pedagog psycholožka Václavě Masákové, s níž přinášíme rozhovor v tomto čísle Pátku.) „Snaž se, buď lepší.“ (To má zase zřejmě v hlavě Jaromír Jágr, kterého otec nikdy v dětství nepochválil.) „Ty si džíny rozhodně nekupej, máš velké zadek.“ (Maminčina věta, která kamarádce spustila anorexii, při níž málem zemřela.) „Ty nemehlo, z tebe nikdy nic nebude.“ (Obecně dosti obvyklá rodičovská poznámka.)

Je taky statisticky dokázáno, že starší sourozenci se častěji uplatňují jako pečovatelé, vychovatelé, učitelé – rodiče jim totiž kdysi nařídili, aby se postarali o mladšího brášku. Těch programů jsou tisíce. Jestliže se nemáte rádi, máte malé sebevědomí, poděkujte za to svým rodičům. I když oni za to taky tak úplně nemohli, jim zase naprogramovali mozky jejich rodiče – a tak to jde pořád dál.

Mimochodem, víte, že malé sebevědomí se dá poznat nejen například podle shrbených zad, žárlivosti, pesimismu či vyžadování pochvaly, ale taky podle nekvalitního spodního prádla? To poslední je ale asi tak to jediné, co můžeme sami a hned změnit. ●

**Alena Plavcová**  
redaktorka Pátku



### 6 ROZHOVOR

Radovan Brzobohatý o životě a dvanáctiprocentní naději na přežití

### 14 TÉMA

Nová kultura v nákupních centrech

### 22 MANŽELKY PREMIÉRŮ

Pavla Topolánková – za věrnost a podporu se dočkala rozvodu

### 28 PRŮVODCE

Budapešť je město kaváren

### 34 PORTRÉT

Psycholožka Václava Masáková o rodičích v dětské hlavě

### 38 GURMÁN

Koncert pro svičkovou a foie gras

### 40 AUTO

Porsche 911

### 41 NA CESTĚ

Ladyboys, od žen k nerozeznání

### 42 PÍSNIČKA

Matadors: Zlatý důl

Foto na titulu: Kirké

# Nová kultura

Moderní obchodní domy jsou pro mnoho lidí střediskem společenského života. Chodí sem trávit večery i nedělní odpoledne. Není tak divu, že se do nákupních center stěhuje čím dál víc hudebníků, bavičů a vůbec kultury a zábavy, kterou může člověk konzumovat, aniž by se pustil nákupního vozíku.

Ondřej Formánek, foto Ondřej Němec a Viktor Chlad



V nákupním centru v Letňanech probíhá souboj moderních šermířů. Lidově se jim přezdívá „včelaři“.

Je pátek, polovina prosince a v prostorné pasáži pardubického obchodního centra Grand postává před klenotnictvím dav dívek ve věku druhého stupně základní školy. Ukazují výloze okázale záda. Zajímá je opačná strana chodby, kde stojí pódium, na němž tančí a zpívá pět dívek věkem tak mezi dvanácti až patnácti lety. Skupina 5Angels. Jak říká jejich oficiální web, je to „pět bláznivých puberťaček, které se navzájem doplňují a dohromady vytvářejí neuvěřitelnou partu, která svými písněmi dělá radost nejen dětem a teenagerům po celé České a Slovenské republice :-“.

Zbývá jen týden do Štědrého dne a pár metrů od pódia stojí vánoční stromek zdobený velkými červenými koulemi. Každá výloha nabízí nějakou vánoční akci a holky aktuálně zařadily svůj vánoční song.

„Jsme andělé dobrých zpráv,  
svět oděl si noční háv.“

Děti pod pódium zpívají s nimi. Slova těchto písniček znají nazpaměť. Celý repertoár skupiny.

„Pod stromečkem dárků může spousta být,

jen chtít, jen chtít!“

Přesně tak. Jen chtít.

Pak vystoupí na pódium manažer skupiny. Muž ve vlněném roláku, odhadem čtyřicátník. Vypadá jako zasloužilý diskotekový veterán. Opakovaně děti vyzve, aby co nejhlasitěji zařvaly slovo „ahoj“. Lidé, kteří vycházejí s igelitovými taškami z nedaleké drogerie, se zastavují a čekají, co se bude dít.

„Jak jezdíme pořád po těch nákupních centrech, tak už občas ani nevím, kde jsme,“ svěruje se jim manažer. Pak si vzpomene. „Děkujeme obchodnímu centru Grand. Je to skvělejší obchodák, už kvůli těm nákupům. A taky že si sem pozvali 5Angels. Je tu někdo, kdo by si chtěl zazpívat některou z písniček s 5Angels na pódium?“

Děti se hlásí. Jedna dívka chce zpívat písničku *Tak díky*.

„Tak díky, že jste s námi,

je fajn, když svět se baví,

když někdo připraví mu vážně krásnou show!

Je jedno, jestli v sále,

aréně, katedrále,

andělé všude lítají, stále s vámi jsou!“

Manažer souhlasí. „Tak si tě pak tady Nikolka pozve na pódium, dostaneš mikrofon a můžeš si zazpívat.“

Když dojde na zmíněnou písničku, odvázná brýlatá dobrovolnice vyšplhá na pódium, postaví se za stojan s mikrofonem a zpívá – a dívky ze skupiny s ní a tančí okolo ní s gesty profesionální showívanosti, až

Zajímavá symbióza psích konzerv, věštění budoucnosti a obchodu s elektronikou od firmy, která je symbolem pokroku ve vědě a technologiích.



Martin Harich dokáže i ve vysočanském obchodáku vytvořit atmosféru jako z filmu *Perný den*.

# iSTYLE



Jen pár metrů od pódia je prodejna chovatelských potřeb. Předě dveřmi je cedule „AKCE: Velké tašky krmiva pro dospělé psy. 20 kilo za 199 korun. Pro zdraví a vitalitu vašeho psa.“



První nákupní centrum moderního typu vzniklo před šestadesáti lety pod názvem Southdale na předměstí amerického Minneapolisu, a to podle návrhu Victora Gruena. Tenhle Rakušan, který ve Vídni vystudoval výtvarnou akademii, kam jen o pár let dříve nepřijali mladého malíře Adolfa Hitlera, emigroval do Ameriky v roce 1938. Jeho neúspěšný „kolega“ se mezitím stal Vůdcem a Žida Gruena začal ohrožovat na životě.

S postavením centra Southdale se začal ve světě obchodních domů psát nový letopočet. Na rozdíl od starých nákupních center, kde měly jednotlivé obchody výlohy zároveň ven, na parkoviště, i do chodeb uvnitř budovy, nechal architekt Gruen svůj obchoďák Southdale obehnat prázdnými a zaslepenými zdmi. Výklady měly lákat jen ty, kdož jsou uvnitř.

Dále bylo do té doby zvykem stavět na amerických předměstích nákupní centra jako shluky obchodů, mezi nimiž se procházelo po chodnicích pod širým nebem. Gruen to všechno koncentroval pod jednu střechu, čímž dokončil oddělení nákupního centra od okolního světa. Vznikl uzavřený mikrosvět, kde nikdy neprší, nesněží ani nefouká, v létě chladí klimatizace a v zimě hřeje vytápění. Navíc Gruen přidal oproti zvyklostem ještě jedno patro, spojené s přízemím eskalátory,

občas připomínají zasloužilé umělkyně populární hudby – a jindy zas motivační kouče na nějakém teambuildingovém víkendu.

Paní za stolem vedle pódia chystá na další pauzu céděčka 5Angels a samolepky na sešity 5Angels a zápisníky 5Angels a céčka. Ano, céčka. Holky totiž znovu nazpívaly s Michalem Davidem jeho normalizační hit o tomhle předmětu sběratelské vášně Husákových dětí. Jestli na něj dneska dojde, určitě si ho rády zazpívají i maminky v zimních bundách, které všechno pilně natáčejí na mobilní telefony.

Dochází i na písně s decentními náznaky prvního pubertálního erotického snění.

„Pusa tě láká, venku se smráká,  
všechno má tak rychlej děj,  
v sobě máš beznaděj.  
Pusa tě láká, venku se smráká,  
tak jak jen máš mu teď říct,  
že dnes nebude nic.“

# CHCETE SI TO DOČÍST?

PLNÁ VERZE  
V TRAFICE

MAGAZÍN PÁTEK LN DOSTANETE I TENTO PÁTEK  
SPOLEČNĚ S LIDOVÝMI NOVINAMI VE SVÉ TRAFICE

# CHCETE SI PŘEČÍST VÍC?

PŘEDPLAŤTE SI PÁTEČNÍ LN S MAGAZÍNEM  
JEN ZA 60 Kč MĚSÍČNĚ

Předplaťte si Lidové noviny na [epaper.lidovky.cz](http://epaper.lidovky.cz) nebo na lince 225 555 577.

Nebo stačí poslat SMS na číslo 902 11 ve tvaru PRE PAT JMENO a ADRESA.

A od příštího pátku máte své Lidové noviny s magazínem po čtyři týdny do 7.30 ve  
schránce. A levněji než na stánku. Technicky zajišťuje ATS. Cena služby je 60 Kč včetně DPH.



# LIDOVÉ NOVINY SI MŮŽETE TAKÉ PŘEČÍST V:

